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La méthodologie

[ΩŜƴǉǳşǘŜa été menéeauprèsŘΩǳƴéchantillonde 4055 personnes,représentatifde la populationfrançaise

âgéede 45anset plus.

LareprésentativitédeƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴa été assuréepar la méthodedesquotas(sexe,âge,professionet ancienne

professionde la personneinterrogée)aprèsstratificationpar régionet catégorieŘΩŀƎƎƭƻƳŞǊŀǘƛƻƴ.

Qui ?

Comment ?

Quand ? Lesinterviewsont été réaliséespar questionnaireauto-administréen ligne,du 13au22 juillet 2021.
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Les résultats de 

l’enquête
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A -

Engagement dans la société française 
et relations intergénérationnelles
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Question :  Depuis le début de la crise du Coronavirus, est-ce que la fréquence de vos relations a augmenté, diminué ou ni augmenté ni diminué avec chacun de ces membres de votre 
famille… ?

La longue crise du Covid 19 s’est accompagnée pour près d’un tiers des seniors d’une raréfaction des 
relations sociales avec les enfants, les petits-enfants et les arrière-petits-enfants

15%

11%

7%

29%

32%

31%

56%

57%

62%

Avec votre-vos enfant-s

Avec votre-vos petit-s-enfant-s

Avec votre-vos arrière-s-petit-s-enfant-s

Augmenté Diminué Ni augmenté ni diminué

Rappel 2020
« Diminué »

14%

20%
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Les échanges intergénérationnels sont nombreux : un tiers des 45 ans et plus sont aidants 
directs ou occasionnels d’un proche 

Question :  Aujourd’hui êtes-vous êtes aidant direct ou indirect de …?

33% ŘŜǎ пр ŀƴǎ Ŝǘ Ǉƭǳǎ ǎƻƴǘ ŀƛŘŀƴǘǎ ŘƛǊŜŎǘǎ ƻǳ ƻŎŎŀǎƛƻƴƴŜƭǎ ŘΩŀǳ Ƴƻƛƴǎ ǳƴŜ ǇŜǊǎƻƴƴŜΣ 18% sont aidants directs

15%

13%

11%

7%

7%

5Ωǳƴ ǇŀǊŜƴǘ ƻǳ ōŜŀǳ-parent 

5Ωǳƴ ƻǳ ǇƭǳǎƛŜǳǊǎ ŘŜ Ǿƻǎ ŜƴŦŀƴǘǎ 

De mon / ma conjoint-e

5Ωǳƴ ƻǳ ǇƭǳǎƛŜǳǊǎ ŘŜ Ǿƻǎ ǇŜǘƛǘǎ-enfants 

5ΩǳƴŜ ŀǳǘǊŜ ǇŜǊǎƻƴƴŜ 
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Une situation qui concerne toutes les tranches d’âge, mais pas pour les mêmes membres 
de la famille 

Question :  Aujourd’hui êtes-vous êtes aidant direct ou indirect de …?

20

20

13

5

45 à 54 ans

50-64 ans

65-74 ans

75 ans et plus

15% des 45 ans et plus sont aidants direct ou 
ƻŎŎŀǎƛƻƴƴŜƭ ŘΩǳƴ parent ou beau-parent

{Ŝƭƻƴ ƭΩŃƎŜ

17

11

11

9

45 à 54 ans

50-64 ans

65-74 ans

75 ans et plus

13% des 45 ans et plus sont aidants 
direct ou occasionnel d’un enfant

{Ŝƭƻƴ ƭΩŃƎŜ

12

8

9

17

45 à 54 ans

50-64 ans

65-74 ans

75 ans et plus

11% des 45 ans et plus sont aidants direct ou 
occasionnel de leur conjoint (e) 

{Ŝƭƻƴ ƭΩŃƎŜ
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… Et qui se traduit par un investissement important en termes de temps passé : plus d’un 
tiers des aidants consacrent plus de 10 heures par semaine à ces tâches

Question :  En moyenne par semaine, selon vous, combien d’heures passez-vous dans l’aide de la personne aidée (activités quotidiennes, tâches administratives, visites médicales, 
entretien de la maison …) ?

Base : aux aidants directs ou occasionnels, soit 33% ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ 

Moins de 4 
heures 

32%

De 4 à 10 
heures 

32%

10 heures 
et plus  

36%

44

31

36

42

30

Conjoint (e)

Parent ou beau-parent

Enfant

Petit-enfant

Autre personne

Selon la personne aidée
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Question :  En tant qu’aidant, est-ce que la personne aidée…?

Le recours à des services d’aide est minoritaire avec seulement un tiers des aidants qui 
indiquent que la personne aidée bénéficie d’une aide ménagère  

.ŞƴŞŦƛŎƛŜ ƻǳ ŀ ōŞƴŞŦƛŎƛŞ ƻǳ Ƴƛǎ Ŝƴ ǇƭŀŎŜ ŘŜǎ ǎŜǊǾƛŎŜǎ ŘΩŀƛŘŜǎ 
ƳŞƴŀƎŝǊŜǎ ƻǳ ŀǳǘǊŜǎ ǎŜǊǾƛŎŜǎ Ł ƭŀ ǇŜǊǎƻƴƴŜ όŀǳȄƛƭƛŀƛǊŜ ŘŜ ǾƛŜ Χύ 

.ŞƴŞŦƛŎƛŜ ƻǳ ŀ ōŞƴŞŦƛŎƛŞ ŘŜ ǎŜǊǾƛŎŜǎ ŘΩŀƛŘŜǎ ƳŞŘƛŎŀƭƛǎŞŜǎ 

.ŞƴŞŦƛŎƛŜ ƻǳ ŀ ōŞƴŞŦƛŎƛŞ ŘΩŀƛŘŜǎ ό!t! Χύ 

Bénéficie ou a bénéficié ou mis en place des services de téléassistance 
ou de surveillance 

< Oui  < Non

32%

24%

22%

18%

68%

76%

78%

82%

BaseΥ ŀǳȄ ŀƛŘŀƴǘǎ ŘƛǊŜŎǘǎ ƻǳ ƻŎŎŀǎƛƻƴƴŜƭǎ ǎƻƛǘ ор҈ ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ

22
47

22
27

48

Conjoint (e)

Parent ou beau-parent

Enfant

Petit-enfant

Autre personne

18
35

16
22

39

Conjoint (e)

Parent ou beau-parent

Enfant

Petit-enfant

Autre personne

15
33

17
19

32

Conjoint (e)

Parent ou beau-parent

Enfant

Petit-enfant

Autre personne

12
29

12
16

28

Conjoint (e)

Parent ou beau-parent

Enfant

Petit-enfant

Autre personne
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Question :  Est-ce qu’il vous arrive de faire des dons, de donner de l’argent ?

A rebours des commentaires autour de la « guerre des générations », les résultats de 
l’enquête montrent  que les soutiens financiers intergénérationnels sont fréquents

33%

32%

23%

8%

2%

15%

9%

6%

13%

8%

2%

1%

1%

39%

51%

69%

89%

96%

A vos enfants

A des associations

A vos petits-enfants

! ŘΩŀǳǘǊŜǎ ǇǊƻŎƘŜǎ 

A vos parents

Oui, moins de 500 € / an Oui, entre 500 et 1000 euros Oui, plus de 1000 euros Non

TOTAL Oui

61%

49%

31%

11%

4%
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Question :  Est-ce que vous faites du bénévolat ?

Les retraités sont par ailleurs largement engagés dans des activités bénévoles

Oui, depuis plus 
de 10 ans 

25%
Oui, depuis 5 ans 

4%

Oui, depuis 1 an 
5%

Non 
66%

TOTAL OUI
34%

Historique 2020 : 38% 

ϝ5ŀƴǎ ƭΩŞŘƛǘƛƻƴ нлмфΣ ƭŀ ǉǳŜǎǘƛƻƴ Şǘŀƛǘ ζFaites-vous du bénévolat ?η ǎŀƴǎ ŘƛǎǘƛƴŎǘƛƻƴ ŘŜ ŘǳǊŞŜ ŘΩŜƴƎŀƎŜƳŜƴǘ

21

27

51

49

45 à 54 ans

55 à 64 ans

65 à 74 ans

75 ans et plus

39
38

34
22
22

Excellent

Bon

Acceptable

Médiocre

Mauvais

ǎŜƭƻƴ ƭΩŞǘŀǘ ŘŜ ǎŀƴǘŞ

ǎŜƭƻƴ ƭΩŃƎŜ

42

38

26

28

Très heureux

Plutôt heureux

Assez malheureux

Très malheureux

selon le niveau de bonheur

23

19

46

Actif en emploi

Demandeur d'emploi

Retraités

selon le statut

Historique 2019* : 32% 
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Les seniors irriguent tout l’univers associatif avec un engagement marqué dans l’aide sociale et 
l’humanitaire

41%

26%

17%

14%

14%

13%

6%

4%

Action sociale et humanitaire (aide à domicile, soins gratuits, distribution de
nourriture, soutien scolaire,

tǊƻƳƻǘƛƻƴ Ŝǘ ǇǊŀǘƛǉǳŜ ŘΩǳƴŜ ŀŎǘƛǾƛǘŞ ŎǳƭǘǳǊŜƭƭŜ ƻǳ ŀǊǘƛǎǘƛǉǳŜ

Promotion et pratique d'une activité sportive

Défense d'une catégorie de personnes (étudiants, handicapés, victimes, malades,
usagers des services publics, consommateurs, professions diverses, etc.)

Action sociale et militante (Environnement, syndicat, etc.)

Animation d'un quartier ou d'une ville

Activité politique

Regroupement de professionnels

Question :  Est-ce que vous faites du bénévolat ?

.ŀǎŜ Υ Ł ŎŜǳȄ ǉǳƛ ƻƴǘ ŘŞŎƭŀǊŞ ŦŀƛǊŜ Řǳ ōŞƴŞǾƻƭŀǘΣ ǎƻƛǘ оп҈ ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ 
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Au total, les seniors : une population à forte utilité sociale 

15% des seniors gardent leur(s) petit(s)-enfant(s) 
au moins une fois par semaine, pour une moyenne 
de 23 heures par semaine

33% des seniors sont aidants directs (18%) ou occasionnels 
όмр҈ύ ŘΩŀǳ Ƴƻƛƴǎ ǳƴŜ ǇŜǊǎƻƴƴŜ 

3% des seniors exercent un 
ƳŀƴŘŀǘ ŘΩŞƭǳ ƭƻŎŀƭ

61% des seniors aident 
financièrement leurs enfants

49% des seniors effectuent des dons à 
des associations
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B -

La sensibilité environnementale
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Un public parmi lequel les pratiques écoresponsables sont bien ancrées

Question :  Voici différentes actions, pour chacune d’entre elles, dites-nous si vous le faites déjà, si vous avez l’intention de le faire ou si vous n'avez pas l'intention de le faire…? 

91%

86%

85%

73%

71%

56%

46%

41%

41%

23%

19%

4%

7%

8%

17%

16%

15%

14%

26%

18%

17%

23%

5%

7%

7%

10%

13%

29%

40%

33%

41%

60%

58%

trier et recycler les déchets

CŀƛǊŜ ŀǘǘŜƴǘƛƻƴ Ł ƭŀ ŎƻƴǎƻƳƳŀǘƛƻƴ ŘΩŜŀǳ

Faire attention à la consommation d'électricité ou de gaz

[ƛƳƛǘŜǊ ƭΩǳǎŀƎŜ ŘŜǎ ŜƳōŀƭƭŀƎŜǎ ǇƭŀǎǘƛǉǳŜǎ

Privilégier les marques françaises (nationales ou locales)

Utiliser moins souvent ou moins longtemps la voiture

¦ǘƛƭƛǎŜǊ Ƴƻƛƴǎ ǎƻǳǾŜƴǘ ƭΩŀǾƛƻƴΣ ƭŜǎ ƳƻŘŜǎ ŘŜ ǘǊŀƴǎǇƻǊǘǎ Ƴƻƛƴǎ Ǉƻƭƭǳŀƴǘǎ

!ŎƘŜǘŜǊ ŘŜǎ ǇǊƻŘǳƛǘǎ ŘŜ ƳŀǊǉǳŜǎ ǉǳƛ ǎΩŜƴƎŀƎŜƴǘ

Acheter des produits de seconde main

Fabriquer soi-même ses produits

Investir votre argent / votre épargne dans des entreprises ou organisations qui 
Ǿƻǳǎ ǎŜƳōƭŜƴǘ ŀǾƻƛǊ ǳƴ ƛƳǇŀŎǘ ǇƻǎƛǘƛŦ ǎǳǊ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ

Je le fais déjà J'ai l'intention de le faire Je ne le fais pas et je n'ai pas l'intention de faire
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Les seniors expriment par ailleurs un attrait pour l’investissement responsable

Question :  Dans quelle mesure souhaiteriez-vous que votre épargne soit constituée d’investissements dits responsables, c’est-à-dire qui contribuent à un impact positif pour 
l’environnement et la société ? 

0%
29%

Entre 0% et 30%
39%

Entre 31% et 60%
19%

Entre 61% et 90%
6%

Entre 91% et 100%
7%
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C -

La vie professionnelle
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Oui, plus encore depuis la 
crise du Covid 19 

16%

Non 
66%

Question :  Craignez-vous pour votre emploi ?

Dans un contexte de reprise de l’activité économique, la crainte de perdre son emploi s’est 
légèrement érodée par rapport au niveau enregistré en juillet 2020

TOTAL Oui
34%

BaseΥ !ǳȄ ŀŎǘƛŦǎ Ŝƴ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ŘΩŜƳǇƭƻƛΣ ǎƻƛǘ 36% ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ

Rappel 2020 : 38%
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Question :  Parmi ces différents dispositifs, est-ce que vous en avez suivis certains entre 45 et 62 ans ?

Les dispositifs de formation demeurent largement sous-utilisés alors même que les seniors 
constituent un public plus vulnérable sur le marché du travail   

Une formation sans CPF (Compte Personnel de 
Formation) / DIF (Droit Individuel à la 

Formation)

Un bilan de compétences 

Une formation en mobilisant mon CPF (Compte 
Personnel de Formation) ou DIF (Droit Individuel 

à la Formation)

Un stage de préparation à la retraite 

Du mécénat de compétences 

16%

15%

11%

6%

2%

84%

85%

89%

94%

98%

< Oui                   < Non

14%

Non 
posé

10%

5%

Rappel
Août 2020

3%
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Un quart des actifs se déclarent intéressés par le travail indépendant ou la création d’entreprise, les 
seniors en activité constituant ainsi un vivier entrepreneurial non négligeable

Question :  Est-ce que vous avez déjà réfléchi et êtes intéressé-e par les différents statuts de travail suivants?

11%

7%

10%

3%

16%

19%

15%

10%

18%

19%

16%

21%

55%

55%

59%

66%

Très intéressé-e Assez intéressé-e Peu intéressé-e Pas du tout intéressé-e

27% 73%

26%

25%

74%

75%

13%
87%

TOTAL 
Intéressé-e

TOTAL 
Pas intéressé-e

¢ǊŀǾŀƛƭƭŜǊ Ŝƴ ǘŀƴǘ ǉǳΩƛƴŘŞǇŜƴŘŀƴǘ 

Cumuler différents statuts 
(salarié-e et indépendant) 

Créer ma propre entreprise 

Travailler pour une start-up 

BaseΥ ŀǳȄ ŀŎǘƛŦǎ όŜƴ ŜƳǇƭƻƛ Ŝǘ ŘŜƳŀƴŘŜǳǊǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛύΣ ǎƻƛǘ пн҈ ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ
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Plus globalement, l’éventualité d’une reconversion professionnelle est envisagée par un actif 
de plus de 45 ans sur deux, le public des seniors n’étant pas figé à son poste/emploi 

Question :  Concernant la reconversion professionnelle, diriez-vous que c’est un sujet … ?

15%

15%

11%

35%

33%

24%

20%

19%

28%

30%

33%

37%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

50%

48%

50%

52%

35%
65%

TOTAL Oui TOTAL Non

Qui vous intéresse 

Que vous pourriez envisager de 
faire personnellement 

Qui vous préoccupe 

BaseΥ ŀǳȄ ŀŎǘƛŦǎ όŜƴ ŜƳǇƭƻƛ Ŝǘ ŘŜƳŀƴŘŜǳǊǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛύΣ ǎƻƛǘ пн҈ ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ

45

71

Actif en emploi

Demandeur d'emploi
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D -

La retraite
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Oui, je l’ai fait 
27%

Non 
37%

Question :  Auriez-vous été prêt à partir plus tôt en retraite pour permettre aux plus jeunes d’accéder au marché de l’emploi ?

Comme en 2020, deux tiers des retraités auraient été prêts à partir plus tôt en retraite, un 
phénomène encore plus fréquent parmi les catégories populaires 

Base : aux retraités et pré-retraités, soit 50% ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ

TOTAL Oui
63%

46
51

42
55

66
71

78

Agriculteur
Artisan, commerçant

Profession libérale
Cadre

Profession intermédiaire
Employé
Ouvrier

Propension à partir plus tôt en retraite selon la catégorie 
socio-professionnelle

Rappel 2020 : 63%
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…Et près des deux tiers des actifs indiquent qu’ils seraient prêts à partir plus tôt à la retraite 
pour permettre aux jeunes d’accéder au marché de l’emploi

Oui, plus encore depuis la 
crise du Covid 19 

29%

Non 
34%

TOTAL Oui
66%

Question : Aujourd’hui et de manière générale, seriez-vous prêt à partir plus tôt en retraite pour permettre aux plus jeunes d’accéder au marché de l’emploi ?

BaseΥ !ǳȄ ŀŎǘƛŦǎ Ŝƴ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ ŘΩŜƳǇƭƻƛΣ ǎƻƛǘ 35% ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ

Propension à partir plus tôt en retraite selon la catégorie 
socio-professionnelle

Rappel 2020 : 64%

80
62

53
68

60
67
68

Agriculteur
Artisan, commerçant

Profession libérale
Cadre

Profession intermédiaire
Employé
Ouvrier
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Oui, par principe 
24%

Non 
69%

Question :  Le niveau de vie des retraités est en moyenne supérieur à celui des actifs. Seriez-vous prêt-e à payer plus d’impôts ou de CSG pour assurer la solidarité nationale ?

Les retraités demeurent majoritairement réticents au fait de payer plus de CSG pour assurer 
la solidarité nationale 

TOTAL Oui
31%

Base : aux retraités, soit 50%ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ

21

20

24

37

47

Pas de diplôme / CEP / BEPC

CAP / BEP

Baccalauréat

Bac + 2

Master ou doctorat

25
18

29
26
30

36
39

54

Moins de 1200 euros par mois

Entre 1200 et 1499 euros par mois

Entre 1500 et 1899 euros par mois

Entre 1900 et 2700 euros par mois

Entre 2701 et 3000 euros par mois

Entre 3001 et 3800 euros par mois

Entre 3801 et 5300 euros par mois

Plus de 5300 euros par mois

Selon le niveau de revenus

21

28

31

37

Très malheureux

Assez malheureux

Plutôt heureux

Très heureux

Selon le niveau de diplôme

Selon le niveau de bonheur

Rappel 2020 : 33%
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Tout à fait 
favorable 

19%

Tout à fait opposé 
30%

Si les retraités sont majoritairement favorables au recul de l’âge de départ à la retraite, les 
actifs s’y montrent hostiles 

Question :  Le gouvernement pourrait choisir de reculer l’âge de la retraite pour rééquilibrer les comptes sociaux. Y êtes-vous ?

TOTAL Favorable
48%

TOTAL Opposé
52%

29

36

70

72

45 à 54 ans

55 à 64 ans

65 à 74 ans

75 ans et plus

85
62

77
69

64
39

24

Agriculteur

Artisan, commerçant

Profession libérale

Cadre

Profession intermédiaire

Employé

Ouvrier

32

31

65

Actif en emploi

Demandeur d'emploi

Retraités

selon la catégorie socio-professionnelle

ǎŜƭƻƴ ƭΩŃƎŜ

selon le statut

Rappel 2020 : 46%
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Le recul de l’âge de départ à la retraite est perçu comme étant la mesure la plus adaptée pour 
réformer le régime des retraites, très loin devant l’augmentation des cotisations

Question :  Voici différentes mesures envisagées pour réformer le régime des retraites en France. Selon-vous, quelle mesure devrait être mise en œuvre en priorité ?

42%

6%

6%

1%

45%

[Ŝ ǊŜŎǳƭ ŘŜ ƭΩŃƎŜ ŘŜ ŘŞǇŀǊǘ ƭŞƎŀƭ Ł ƭŀ ǊŜǘǊŀƛǘŜ όǇŀǊ ŜȄŜƳǇƭŜΣ ƭŜ 
faire passer de 62 à 63 ans) 

[ΩŀǳƎƳŜƴǘŀǘƛƻƴ ŘŜǎ Ŏƻǘƛǎŀǘƛƻƴǎ ǎƻŎƛŀƭŜǎ 

[Ŝ ŦƛƴŀƴŎŜƳŜƴǘ ǇŀǊ ƭŜ ōƛŀƛǎ ŘΩǳƴ ƴƻǳǾŜƭ ƛƳǇƾǘΣ ŘΩǳƴŜ 
nouvelle taxe 

La diminution du montant des pensions

!ǳŎǳƴŜ ƳŜǎǳǊŜΣ Ǿƻǳǎ ƴŜ ǇŜƴǎŜȊ Ǉŀǎ ǉǳΩƛƭ ŦŀƛƭƭŜ ǊŞŦƻǊƳŜǊ ƭŜ 
régime des retraites 

56

66

31

Actif en emploi

Demandeur d'emploi

Retraités
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Cependant, deux tiers des plus de 45 ans sont favorables à un report après la fin du 
quinquennat de la réforme des retraites 

Question :  Concernant la réforme des retraites qui a été suspendue avec le début de l’épidémie de Covid 19, estimez-vous que le gouvernement devrait la reporter après la fin du 
quinquennat ou la mettre en œuvre rapidement ?

La reporter après la fin 
du quinquennat 

68%

La mettre en œuvre 
rapidement 

32%

25

21

39

Actif en emploi

Demandeur d'emploi

Retraités
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E -
L’anticipation du vieillissement
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Question :  Pour vous « bien vieillir », est-ce avant tout vieillir…? En premier ? En second ? 

Rester en bonne santé, dimension essentielle du « bien vieillir »

62%

13%

9%

10%

6%

84%

42%

37%

24%

14%

En bonne santé

Entouré de sa famille, de ses amis

Sans soucis financiers

Occupé, avec des activités

En ayant des projets En premier

Total des citations*

(*) Total supérieur à 100%, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses
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Question : Aujourd’hui, selon vous, d’une manière générale, pour un individu, quel est l’âge qui marque le début de la perte d’autonomie ? 

L’âge perçu de la perte d’autonomie s’établit entre 80 et 90 ans… mais cette frontière est 
repoussée progressivement, l’âge aidant

(*) Total supérieur à 100%, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses

7%

10%

9%

2%

2%

20%

31%

23%

12%

10%

54%

51%

52%

62%

53%

19%

8%

16%

24%

35%

50-59 ans 70-79 ans 80 à 89 ans 90 ans et plus

Ensemble des seniors

45-54 ans

55-64 ans

65-74 ans

75 ans et plus
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Question : Vous personnellement, lorsque vous vous projetez dans les années à venir (dans 5 ans, 10 ans, 15 ans), diriez-vous que l’âge … ?

Le vieillissement est un sujet anticipé par une part importante des seniors

(*) Total supérieur à 100%, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses

23%

14%

16%

11%

7%

10%

8%

53%

46%

38%

36%

30%

31%

21%

17%

25%

32%

34%

40%

38%

36%

7%

15%

14%

19%

23%

21%

35%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

Est une réalité que vous anticipez en prenant soin de votre santé 
(activité sportive, alimentation 

Est une situation que vous anticipez en épargnant 

Est un sujet qui vous inquiète 

Est une situation que vous anticipez en aménageant votre maison 

Est une situation que vous anticipez en vous renseignant sur des 
solutions concrètes de prise en charge future 

Est un sujet que vous abordez et préparez avec vos enfants 

Est une situation que vous anticipez en souscrivant un contrat 
ŘΩŀǎǎǳǊŀƴŎŜ ŘŞǇŜƴŘŀƴŎŜ ƻǳ ƛƴǘŜƴǘƛƻƴ ŘŜ ƭŜ ŦŀƛǊŜ 

76%

TOTAL Oui

60%

54%

47%

37%

41%

29%
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Des anticipations qui se mettent en place à des âges différents 

(*) Total supérieur à 100%, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses

64

73

85

88

45-54 ans

55-64 ans

65-74 ans

75 ans et plus

35

42

56

63

45-54 ans

55-64 ans

65-74 ans

75 ans et plus

29

32

39

52

45-54 ans

55-64 ans

65-74 ans

75 ans et plus

Le vieillissement, est une réalité que vous 
anticipez en prenant soin de votre santé

Le vieillissement, est une situation que vous 
anticipez en aménageant votre maison

Le vieillissement, est une situation que vous anticipez 
en vous renseignant sur des solutions concrètes de 
prise en charge future



36

F -
Le niveau de vie
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Question :  Quelle est l’affirmation qui vous correspond le mieux ? 

Comme en 2020, le sentiment de bien s’en sortir avec ses revenus augmente avec l’âge. Les 
retraités apparaissent comme un pôle de stabilité dans la société française  

31%

45%

17%

7%

On mène une vie agréable avec les revenus actuels
du foyer

hƴ ǎΩŜƴ ǎƻǊǘ ŀǾŜŎ ƭŜǎ ǊŜǾŜƴǳǎ ŀŎǘǳŜƭǎ Řǳ ŦƻȅŜǊ 

Lƭ Ŝǎǘ ŘƛŦŦƛŎƛƭŜ ŘŜ ǎΩŜƴ ǎƻǊǘƛǊ ŀǾŜŎ ƭŜǎ ǊŜǾŜƴǳǎ ŀŎǘǳŜƭǎ 
du foyer 

Lƭ Ŝǎǘ ǘǊŝǎ ŘƛŦŦƛŎƛƭŜ ŘŜ ǎΩŜƴ ǎƻǊǘƛǊ ŀǾŜŎ ƭŜǎ ǊŜǾŜƴǳǎ 
actuels du foyer 

TOTAL On s’en sort

76%

24%
TOTAL Difficile

65

71

85

89

45 à 54 ans

55 à 64 ans

65 à 74 ans

75 ans et plus

ǎŜƭƻƴ ƭΩŃƎŜ

Historique 2020 : 75% 



38

24%
18%

16%

14%

11%

10%

9%

9%

9%

8%

7%

7%

6%

6%

6%

5%

5%

4%

4%
2%

Alimentation, courses alimentaires

Equipement, travaux maison - jardin

Sorties, loisirs, restaurants

Vacances, voyages

Décoration, mobilier

{ŜǊǾƛŎŜǎ ŘΩŀƛŘŜǎ Ł ƭŀ ǇŜǊǎƻƴƴŜ 

Activités sportives

Epargne, placements

5ƻƴǎ ŘƛǊŜŎǘǎ όŦŀƳƛƭƭŜΣ ǇǊƻŎƘŜǎ Χύ 

Abonnement internet / forfaits en ligne

9ǉǳƛǇŜƳŜƴǘ ǘŞƭŞǇƘƻƴƛŜ όǎƳŀǊǘǇƘƻƴŜΣ ǘŞƭŞǇƘƻƴŜ Χύ 

Equipement / matériel informatique, bureautique

Dons à des associations

Habillement, textile

Placements financiers

Livres, journaux, magazines

Soins et beauté

!ōƻƴƴŜƳŜƴǘ {±h5Σ ǾƛŘŞƻ Ł ƭŀ ŘŜƳŀƴŘŜ όbŜǘŦƭƛȄΣ !ƳŀȊƻƴ tǊƛƳŜ Χύ 

Services de télé-assistance

CD, DVD

Question :  Voici différents types de dépenses ou postes budgétaires, comment sont-ils susceptibles d’évoluer pour votre foyer dans les 12 prochains mois ?

Alors que la plupart des restrictions ont été levées, les seniors sont plus nombreux qu’en 
août 2020 à indiquer augmenter leurs dépenses de loisirs et de voyages  

Rappel Août 2020 « Total Augmenter »

22%

19%

9%

9%

10%

8%

10%

8%

9%

7%

6%

9%

7%

5%

5%

5%

4%

3%

4%

3%

Récapitulatif : augmenter
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Question :  Voici différents types de dépenses ou postes budgétaires, comment sont-ils susceptibles d’évoluer pour votre foyer dans les 12 prochains mois ?

Dans l’absolu, les postes de dépenses non essentiels sont ceux les plus susceptibles de 
diminuer

35%

35%

31%

31%

28%

24%

24%

26%

23%

22%

20%

21%

21%

17%

15%

16%

15%

16%

12%

12%

14%

16%

6%

2%

9%

5%

7%

5%

11%

7%

4%

6%

18%

6%

4%

9%

8%

9%

10%

24%

51%

49%

63%

67%

63%

71%

69%

69%

66%

71%

76%

73%

61%

77%

81%

75%

77%

75%

78%

64%

Vacances, voyages

Sorties, loisirs, restaurants

Habillement, textile

CD, DVD

Epargne, placements

Livres, journaux, magazines

Equipement / matériel informatique, bureautique

Soins et beauté

Décoration, mobilier

9ǉǳƛǇŜƳŜƴǘ ǘŞƭŞǇƘƻƴƛŜ όǎƳŀǊǘǇƘƻƴŜΣ ǘŞƭŞǇƘƻƴŜύ Χ 

!ōƻƴƴŜƳŜƴǘ {±h5Σ ǾƛŘŞƻ Ł ƭŀ ŘŜƳŀƴŘŜ όbŜǘŦƭƛȄΣ !ƳŀȊƻƴ tǊƛƳŜ Χύ 

Placements financiers

Equipement, travaux maison - jardin

Dons à des associations

Services de télé-assistance

Activités sportives

Abonnement internet / forfaits en ligne

5ƻƴǎ ŘƛǊŜŎǘǎ όŦŀƳƛƭƭŜΣ ǇǊƻŎƘŜǎ Χύ 

{ŜǊǾƛŎŜǎ ŘΩŀƛŘŜǎ Ł ƭŀ ǇŜǊǎƻƴƴŜ 

Alimentation, courses alimentaires

Diminuer Augmenter Ni augmenter, ni diminuer



40

Question :  Comment votre épargne a-t-elle évolué au cours des 12 derniers mois ? 

Un impact très inégalitaire du Covid sur l’épargne des seniors

30% 54% 16%

en baisse stable en hausse

Ensemble des seniors

44%

38%

34%

32%

27%

22%

19%

14%

50%

53%

56%

54%

59%

58%

54%

45%

6%

9%

10%

14%

14%

20%

27%

41%

en baisse stable en hausse

Moins de 1200 euros par mois

Entre 1200 et 1499 eurospar mois

Entre 1500 et 1899 euros par mois 

Entre 1900 et 2700 euros par mois 

Entre 2701 et 3000 euros par mois 

Entre 3001 et 3800 euros par mois 

Entre 3801 et 5300 euros par mois

Plusde 5300 euros par mois
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G -
L’immobilier
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Question :  Dans les mois ou années à venir, avez-vous des projets ou des envies de déménagement ? 

Les jeunes seniors, une clientèle active sur le marché de l’immobilier : près d’un quart d’entre 
eux ayant des projets ou des envies de déménagement

8%

12%

2%

1%

77%

Oui, pour aller vivre en zones rurales

Oui, pour aller vivre dans une petite ou moyenne ville de
province

Oui, pour aller vivre dans une grande métropole de province

Oui, pour aller vivre à Paris

Non

TOTAL Oui

23%

33

28

15

8

45-54 ans

55-64 ans

65-74 ans

75 ans et plus
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Question :  En termes de travaux ou d’aménagement de votre maison, quels sont les travaux que vous avez effectués ou avez l’intention d’effectuer ? 

Les seniors constituent également une clientèle nombreuse pour les artisans du bâtiment

20%

14%

13%

12%

11%

10%

34%

13%

12%

11%

16%

9%

Décoration, peinture

!ƳŞƴŀƎŜƳŜƴǘ κ ƛƴǎǘŀƭƭŀǘƛƻƴ ǇƻǳǊ ŀǳƎƳŜƴǘŜǊ ƭΩƛǎƻƭŀǘƛƻƴ ŘŜ ǾƻǘǊŜ Ƙŀōƛǘŀǘ  

Aménagement ςsécurisation de la salle de bains (douche plain-pied, rampe de 
ŘƻǳŎƘŜ Χύ  

Installation ou rénovation du système de chauffage

Aménagement des pièces

Installation de systèmes de sécurité pour la maison

Effectué au cours des 12 derniers mois Intention dans les 12 prochains mois
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H -

Les attentes et les perspectives à 
l’égard de l’avenir 
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La sortie de la crise du Covid 19 est envisagée plutôt à moyen terme par les seniors  

Question :  Selon vous, la France sortira de la pandémie … ?

2%

16%

40%

38%

4%

Dans moins de 6 mois

Dans 6 mois à 1 an

Dans 1 an à deux ans

Dans plus de deux ans

Vous considérez que la France est déjà sortie de la pandémie
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Question :  Selon vous, quels sont les deux grands défis prioritaires de notre époque … ? En premier ? En second ? 

La santé est encore davantage perçue qu’en 2020 comme un défi prioritaire de notre époque 

28%

23%

18%

11%

9%

6%

5%

1%

46%

39%

36%

27%

22%

14%

12%

4%

La santé

[ΩŞŎƻƭƻƎƛŜΣ ƭŜ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜƳŜƴǘ ŘǳǊŀōƭŜ 

Les inégalités sociales

La réduction du chômage

[ΩŞŎƻƴƻƳƛŜ ƴŀǘƛƻƴŀƭŜ 

[ΩŞƎŀƭƛǘŞ ƘƻƳƳŜκŦŜƳƳŜ 

Le racisme, la lutte contre les discriminations

La fracture numérique
En premier

Total des citations*

(*) Total supérieur à 100%, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses

12%

16%

homme

femme

selon le sexe (total des citations) 

Rappel Août 2020
« Total des citations »

41%

37%

37%

32%

26%

12%

12%

3%



47

Question :  Pour les mois qui viennent, pour chacun des thèmes suivants, diriez-vous qu’il est tout à fait prioritaire, important mais pas 
prioritaire ou secondaire ?

Il s’agit aussi du thème le plus largement jugé prioritaire pour les mois à venir 

Comparatif Population française

83%

68%

73%

73%

63%

68%

60%

61%

55%

60%

54%

50%

43%

Non posée

37%

22%

86%

80%

75%

73%

72%

71%

67%

62%

57%

55%

55%

52%

46%

43%

38%

28%

La santé

[ŀ ƭǳǘǘŜ ŎƻƴǘǊŜ ƭΩŞǇƛŘŞƳƛŜ ŘŜ /ƻǾƛŘ мф 

[ΩŞŘǳŎŀǘƛƻƴ 

La sécurité et la lutte contre le terrorisme

La lutte contre le chômage

La lutte contre la délinquance

La lutte contre la précarité

[ŀ ǇǊƻǘŜŎǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩŜƴǾƛǊƻƴƴŜƳŜƴǘ 

[ΩŀƳŞƭƛƻǊŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭŀ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ Řŀƴǎ ƭŜǎ ōŀƴƭƛŜǳŜǎ 

[Ŝ ǊŜƭŝǾŜƳŜƴǘ ŘŜǎ ǎŀƭŀƛǊŜǎ Ŝǘ Řǳ ǇƻǳǾƻƛǊ ŘΩŀŎƘŀǘ 

[ŀ ƭǳǘǘŜ ŎƻƴǘǊŜ ƭΩƛƳƳƛƎǊŀǘƛƻƴ ŎƭŀƴŘŜǎǘƛƴŜ 

La sauvegarde des services publics

La maitrise du niveau des impôts

L'égalité hommes / femmes

La réduction de la dette publique

[Ω9ǳǊƻǇŜ Ŝǘ ƭΩ¦ƴƛƻƴ 9ǳǊƻǇŞŜƴƴŜ 

Récapitulatif : Tout à fait prioritaire
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Question :  Voici toute une liste de sujets, d’affirmations. Dites si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord avec chacune des 
affirmations suivantes.

Dans le contexte de la pandémie, la confiance dans la recherche scientifique et médicale s’est 
érodée depuis le début de la crise sanitaire

Récapitulatif : Total D’accord

80%

69%

65%

58%

39%

31%

83%

73%

66%

58%

35%

29%

86%

71%

68%

53%

37%

24%

Je fais confiance à la recherche scientifique et médicale

Je fais confiance aux actions locales, territoriales

Je fais confiance aux nouvelles technologies

Je fais confiance à nos institutions

Je fais confiance aux grandes marques

Je fais confiance aux grands médias
Ensemble Août 2021
Ensemble Août 2020

Etude Club Landoy 2019
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Question :  Quand vous pensez à votre avenir / à l’avenir de la France, diriez-vous que vous êtes … ?

Si une courte majorité des 45 ans et plus se déclarent optimistes à l’égard de leur avenir, ils 
ne sont qu’un tiers à être optimistes concernant l’avenir de la France

2%

34%

45%

19%

Très optimiste

Assezoptimiste

Assezpessimiste

Trèspessimiste

4%

50%

38%

8%

« Son avenir » « Celui de la France »

54% 36%



50

Question :  Quand vous pensez à votre avenir / à l’avenir de la France, diriez-vous que vous êtes … ?

Le niveau d'optimisme apparaît clairement corrélé au niveau de revenus et à l’état de santé 

40

47

51

51

57

61

64

74

Moins de 1200 euros par mois

Entre 1200 et 1499 euros par mois

Entre 1500 et 1899 euros par mois

Entre 1900 et 2700 euros par mois

Entre 2701 et 3000 euros par mois

Entre 3001 et 3800 euros par mois

Entre 3801 et 5300 euros par mois

Plus de 5300 euros par mois

Selon le niveau de revenus

54% des seniors se déclarent optimistes concernant leur avenir 

48

54

62

58

45 à 54 ans

50-64 ans

65-74 ans

75 ans et plus

{Ŝƭƻƴ ƭΩŃƎŜ

73

66

48

23

12

Excellent

Bon

acceptable

médiocre

mauvais

{Ŝƭƻƴ ƭΩŞǘŀǘ ŘŜ ǎŀƴǘŞ
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I -
Les usages numériques



52

La prolongation de la crise du Coronavirus a accéléré la digitalisation de la société française, 
notamment pour des publics peu acculturés au numérique

Question :  Selon vous, le confinement vous a-t-il fait progresser sur l'usage de chacune de ces nouvelles technologies ?

18%

14%

14%

11%

30%

28%

26%

27%

22%

25%

22%

25%

30%

33%

38%

37%

Beaucoup Assez Pas beaucoup Pas du tout

48% 52%

42%

40%

58%

60%

38% 62%

TOTAL 
Beaucoup

TOTAL 
Pas beaucoup

¦ǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘΩƛƴǘŜǊƴŜǘ 

Utilisation de mon ordinateur 

Utilisation de mon smartphone 

Connexions informatiques 

38%

35%

29%

31%

Rappel
Août 2020
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J -
Les indicateurs
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Les indicateurs

Indicateur INNOVATION Indicateur VITALITE

Indicateur UTILITE

4%

26%

55%

15%

3%

23%

57%

16%

4%

31%

57%

8%

Très adepte de l'innovation

Assez adepte de l'innovation

Peu adepte de l'innovation

Très peu adepte de l'innovation

Ensemble

Rappel Août 2020

Etude Club Landoy 2019

Indicateur CONTRIBUTION

24%

59%

17%

23%

61%

16%

22%

63%

15%

Vitalité haute

Vitalité moyenne

Vitalité basse

Ensemble

Rappel Août 2020

Etude Club Landoy 2019

19%

63%

18%

17%

67%

16%

18%

70%

12%

Utilité haute

Utilité moyenne

Utilité basse

Ensemble

Rappel Août 2020

Etude Club Landoy 2019

20%

39%

35%

6%

23%

41%

32%

4%

16%

40%

36%

8%

Super contributeurs

Forts contributeurs

Modérés contributeurs

Non contributeurs

Ensemble

Rappel Août 2020

Etude Club Landoy 2019
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Indicateur de contribution : proportion de « super contributeurs »

12

17

27

29

45 - 54 ans

55 - 64 ans

65 - 74 ans

75 ans et plus

13
10

16
19

38

Pas de diplôme / CEP / BEPC

CAP / BEP

Baccalauréat

Bac +2 ans ou équivalent

Diplôme supérieur

12

14

23

25

Très malheureux

Assez malheureux

Plutôt heureux

Très heureux

10

11

17

16

21

25

31

41

aƻƛƴǎ ŘŜ мнлл ϵ κ Ƴƻƛǎ

1200 -мпффϵ ϵ κ Ƴƻƛǎ

1500 -муфф ϵ κ Ƴƻƛǎ

1900 -нтлл ϵ κ Ƴƻƛǎ

2701 -оллл ϵ κ Ƴƻƛǎ

3001 -оулл ϵ κ Ƴƻƛǎ

3800 -ролл ϵ κ Ƴƻƛǎ

tƭǳǎ ŘŜ ролл ϵ κ Ƴƻƛǎ

27

23

18

14

8

Excellent état de santé

Bon état de santé

Etat de santé acceptable

Etat de santé médiocre

Mauvais état de santé

19

5

24

Actif occupé

Demandeur d'emploi

Retraités

46

28

38

36

24

12

11

14

Agriculteur exploitant

Artisan, commerçant

professions libérales

Cadre supérieur

Profession intermédiaire

Employé

Ouvrier

Sans activité professionnelle

Indicateur de contribution selon le niveau de bonheur

LƴŘƛŎŀǘŜǳǊ ŘŜ ŎƻƴǘǊƛōǳǘƛƻƴ ǎŜƭƻƴ ƭΩŃƎŜ

LƴŘƛŎŀǘŜǳǊ ŘŜ ŎƻƴǘǊƛōǳǘƛƻƴ ǎŜƭƻƴ ƭΩŞǘŀǘ ŘŜ ǎŀƴǘŞ

Indicateur de contribution selon le niveau de revenus

Indicateur de contribution selon le statut

Indicateur de contribution selon la catégorie socio-professionnelle

Indicateur de contribution selon le niveau de diplôme


